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Übungsgruppe: .....................................................

Tutor: ......................................................

Aufgabe 29: Es sei L = {P,Q}, P , Q seien einstellige Relationssymbole. Be-
trachten Sie die L-Formel

ϕ := (∀x(Px ∨Qx)→ (∀xPx ∨ ∀xQx)).

Zeigen Sie, dass es eine L-Struktur A gibt, so dass A 6|= ϕ.

Aufgabe 30: Es sei f ein zweistelliges Funktionssymbol. Bestimmen Sie in
den folgenden Formeln jeweils die Variablen, die für den Term
s = fxz frei sind:

• ∀x∃y(x =̇ y)

• x =̇ z ∧ ∀z(y =̇ z)

• ∃z(x =̇ z ∨ y =̇ z)

• ∃z(x =̇ z) ∧ ∃w(w =̇ y)

Begründen Sie Ihre Antwort.
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Aufgabe 31: Es sei L = {<}, “<” ein zweistelliges Prädikatssymbol. Zeigen
Sie, dass die folgenden L-Strukturen nicht isomorph sind. Geben
Sie dazu jeweils L-Aussagen an, die in einem der Modelle gelten,
in einem anderen jedoch nicht.

(N, <) (Z, <) (Q, <)

Aufgabe 32: Es sei L = {<} wie oben. Finden Sie zwei totale Ordnungen <1

und <2 (d.h. ∀x∀y(x = y ∨ x <i y ∨ y <i x) gilt, für i = 1, 2) so
dass

(N× {0, 1}, <1) ∼= (N, <), aber

(N× {0, 1}, <2) 6∼= (N, <).
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